

Е.Н. Туманик*

ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ
«ДЕКАБРИСТЫ: 200 ЛЕТ СПУСТЯ (1825–2025).
ИТОГИ И ПЕРСПЕКТИВЫ ИЗУЧЕНИЯ»

doi:10.31518/2618-9100-2025-6-19

Выходные данные для цитирования:

Туманик Е.Н. Всероссийская научная конференция с международным участием «Декабристы: 200 лет спустя (1825–2025). Итоги и перспективы изучения» // Исторический курьер. 2025. № 6 (44). С. 262–263.
URL: <http://istkurier.ru/data/2025/ISTKURIER-2025-6-19.pdf>

E.N. Tumanik*

ALL-RUSSIAN SCIENTIFIC CONFERENCE
WITH INTERNATIONAL PARTICIPATION
“THE DECEMBRISTS: 200 YEARS LATER (1825–2025).
RESULTS AND PROSPECTS OF RESEARCH”

doi:10.31518/2618-9100-2025-6-19

How to cite:

Tumanik E.N. All-Russian Scientific Conference with International Participation
“The Decembrists: 200 Years Later (1825–2025). Results and Prospects
of Research” // Historical Courier, 2025, No. 6 (44), pp. 262–263.
[Available online: <http://istkurier.ru/data/2025/ISTKURIER-2025-6-19.pdf>]

Abstract. This article provides a brief overview of the All-Russian Scientific Conference with International Participation “The Decembrists: 200 Years Later (1825–2025). Results and Prospects of Research”, which was held in St. Petersburg on December 14–16, 2025. The main themes and events of the scientific forum are discussed.

Keywords: All-Russian Scientific Conference, St. Petersburg, 200th anniversary of the Decembrist uprising, history and historiography of the Decembrist movement

*The article has been received by the editor on 19.12.2025.
Full text of the article in Russian and references in English
are available below.*

Аннотация. Представлен краткий обзор работы Всероссийской научной конференции с международным участием «Декабристы: 200 лет спустя (1825–2025). Итоги и перспективы изучения», которая состоялась в Санкт-Петербурге 14–16 декабря 2025 г. Рассмотрена основная тематика и события научного форума.

Ключевые слова: Всероссийская научная конференция, Санкт-Петербург, 200-летие восстания декабристов, история и историография движения декабристов.

Статья поступила в редакцию 19.12.2025 г.

* Екатерина Николаевна Туманик, кандидат исторических наук, Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского отделения Российской академии наук, Новосибирск, Россия, e-mail: kattum@mail.ru

Ekaterina Nikolaevna Tumanik, Candidate of Historical Sciences, State Public Scientific and Technical Library of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences, Novosibirsk, Russia, e-mail: kattum@mail.ru

14–16 декабря 2025 г. в Санкт-Петербурге состоялась организованная Санкт-Петербургским институтом истории РАН и Государственным Эрмитажем конференция с международным участием «Декабристы: 200 лет спустя (1825–2025). Итоги и перспективы изучения», которая стала представительным научным форумом, собравшим ученых-декабристоведов.

14 декабря участники конференции приняли участие в культурно-мемориальной программе, посвященной памяти декабристов. Состоялись две экскурсии по историческим местам, связанным с декабристами и декабристским движением, первая из которых прошла по территории Петропавловской крепости, а вторая – по историческим местам Санкт-Петербурга.

15 декабря состоялось открытие конференции и торжественное пленарное заседание в Эрмитажном театре, где с приветственными словами к участникам форума обратились директор Государственного Эрмитажа, академик РАН и РАХ М.Б. Пиотровский, член-корреспондент РАН, научный руководитель Государственного архива Российской Федерации С.В. Мироненко, член-корреспондент РАН, директор СПБИИ РАН А.В. Сиренов.



Фото с сайта Санкт-Петербургского института истории РАН

На секционных заседаниях конференции было заслушано 36 докладов. Первое заседание «Междуречие, гвардейский заговор и военное противостояние в Петербурге 14 декабря 1825 г.» объединило докладчиков по проблематике организационных и тактических принципов декабристского движения, истории восстания на Сенатской площади и его подготовки. Второе заседание «Биографическое измерение декабристского движения: проблемы декабристской персоналистики» было посвящено актуальному направлению биографики в декабристоведении, в центре внимания были малоизученные стороны жизнедеятельности и мировоззрения отдельных декабристов. Третье заседание «Историография декабризма: актуальные вопросы изучения исследовательской традиции» затронуло проблемы активно развивающегося историографического направления в современном декабристоведении.

Для гостей и участников конференции в Государственном Эрмитаже работала тематическая юбилейная выставка «14 декабря 1825 года» об истории междуцарствия и восстания декабристов. Также вниманию декабристоведов была представлена экспозиция редких документов Научно-исторического архива Санкт-Петербургского института истории РАН и выставка раритетных книжных изданий из фондов Библиотеки РАН, увидевших свет в юбилейные годовщины восстания декабристов начиная с 1925 г.

В дни работы в рамках конференции состоялись презентации новых изданий по истории, историографии и источниковедению движения декабристов, вышедших в 2025 г.: монографии «Декабристы: Реформы или революция?» (отв. ред. П.В. Ильин), документальной монографии Н.П. Матхановой «Нечкина М.В. Коваль С.Ф. Переписка декабристоведов (1974–1985 гг.)», сборника документов «14 декабря 1825 года. Дневники, письма, воспоминания очевидцев» (отв. ред. П.В. Ильин).